

年楚河畔的“产业革命”

——记日喀则市白朗县抓党建促脱贫工作

本报记者 次仁片多 索朗琼珠

组织建设

八宿县

“两新”组织“给”脱贫攻坚添动能

本报拉萨讯(杨晶晶 记者 王艺霏)加强新经济组织和新社会组织(以下简称“两新”组织)党建工作,是新形势下党的基层组织建设的领域、新要求。近年来,八宿县“两新”党工委发挥党建引领作用,引导“两新”组织在参与社会经济发展和助力脱贫攻坚中发挥正能量作用。

基础建设给支持。八宿县“两新”组织发挥企业人力、物力、资源优势,为八宿县基础设施建设注入强大动能。八宿县翔腾旅游发展有限公司党支部、益兴建工有限责任公司党支部等14家“两新”组织捐资232.38万元为八宿县购买4辆新能源客车,进一步解决了易地扶贫搬迁点群众出行难问题。

就业扶贫给岗位。按照“就业一人,脱贫一家”的工作思路,八宿县“两新”组织为八宿县建档立卡贫困户开展“订单式”技能培训、就业

培训、创业培训。仅以民族工艺服装加工厂党支部举办的民族服饰加工技能培训为例,共培训了贫困群众78人,实现转移就业25人,帮助18人自主创业,年人均增收3万至5万元,实现了“扶贫助推企业发展、企业帮扶群众就业”双赢。

乡村振兴给帮扶。八宿县“两新”组织充分利用现有资源,为八宿县乡村振兴工作加油助力,在“百企帮百村”脱贫工程号召下,八宿县鑫源建材有限公司通过产业扶贫为白玛镇旺比村分红24万余元,产业带动受益44万余元;八宿县民生肉联厂为八宿县建档立卡贫困户免费发放201头生猪;八宿县邦达加油站、然乌加油站等7家企业为吉达乡建档立卡贫困户捐款10万元。截至目前,八宿县“两新”组织共向建档立卡贫困户捐款、捐物累计达74.9万余元。

尼木县

培训村级党组织专干

本报拉萨讯(记者 索朗琼珠 次仁片多)近日,尼木县举办了为期两天的党的十九届四中全会暨脱贫攻坚政策知识培训班,全县134名村级党组织专干参加培训。

培训重点讲解了党的十九届四中全会精神、区委九届七次全会精神、拉萨市委九届五次全会精神、基层党组织建设相关文件、脱贫攻坚相关政策,解读了2020年中央一号文件、推进乡村振兴、持续推进反分裂斗争向纵深发展和新时代干部精准驻村工作等内容。

结合当前尼木县脱贫攻坚形势,对脱贫攻坚政策落实、贫困户退出程序、动态管理、脱贫攻坚成效验收相关事项进行了深入讲解,并就村级党组织专干工作疑难问题现场互动解答。

针对精准脱贫过程中,村级党组织专干政策学习不够、领会不透、操作不准的现象,会议指出,各专干要始终保持清醒头脑,认清当前形势,对照“两不愁三保障”政策标准,再次深入走访入户查摆问题、补齐短板,以更加务实的作风、更加有力的举措、更加坚定的决心,逐条逐项认真整改,加强建档立卡贫困户数据信息动态管理,为迎接中央脱贫攻坚成效验收考核工作奠定基础。

培训结束后,学员们纷纷表示,此次培训受益匪浅。返回工作岗位后,将严格按照此次培训要求,切实做好脱贫攻坚成效巩固工作,使脱贫攻坚工作经得起看、经得起考、经得起问、经得起查。

拉萨市城关区发改委党支部

走进社区“零距离”服务群众

本报拉萨讯(记者 索朗琼珠 次仁片多)近日,拉萨市城关区发改委党支部按照党支部年度主题党日活动方案,结合城关区直机关工委党员“三包”(包片、包户、包人)工作要求,在城关区河坝林社区加扎大院,开展了“争做先锋、服务群众”的主题党日活动。

在加扎大院,发改委党支部所有党员佩戴党徽,齐唱国歌,在鲜红的党旗下集体宣誓。按照河坝林社区居委会分配的“三包”名单,支部党员入户开展“三包”工作,对自己所包户的基本信息进行了全面登记,与联系户主动聊天、拉家常,以面对面谈心的形式了解包户家庭基本情况、子女上学和就业情况,了解他们生产、生活中遇到的困难和需求,倾听包户群众的意愿,完成党员“三包”联系服务群众基本信息档案,为稳步推进“三包”工作奠定了基础。

通过此次入户活动,增强了党员与包户群众的联系,充分体现了干群关系,同时增强了党员服务意识、群众意识和使命意识,做到了哪里有群众、哪里就有党员先锋。未来工作中,支部全体党员将继续做好“三包”工作,践行初心使命,提高服务群众本领。



山南市错那县吉巴乡党总支书记秦晓民充分利用“帐篷里的党支部”,带头为党员干部群众宣讲爱国主义教育,进一步强化所辖农牧民党员干部群众的守土固边思想。

图为秦晓民正在宣讲。

本报记者 次仁片多 索朗琼珠 摄

打破思维定势 确立发展方向

发展扶贫产业是脱贫的根本保障。面对基础薄弱、没条件做产业的质疑,白朗县打破思维定势,“跳出白朗看白朗”,准确把握自身在全区全国大局中的定位,确立了建设高原绿色农产品供应基地的发展方向。

2016年9月,白朗县成立了由县委书记任组长的扶贫产业发展领导小组,选调精兵强将组建了产业工作专班,召开了扶贫产业发展大会。会上,县委班子决定,立即启动扶贫产业发展三年行动计划,做到“一年有势头、两年有看头、三年大突破”;实施聚焦、创新、开放、融合四大产业发展战略,实施推动产业发展十项举措。一场扶贫产业发展攻坚战在年楚河畔打响。

白朗县委班子结合实际,多方联系到中国农科院、山东农科院、西藏农科院及相关部门专家,登门求教,请他们来白朗县传授送宝、把脉会诊。同时,开展基层调研,深入到农牧区、群众家中、田间地头,深入到企业车间、专业合作社、种植大户,深入到拉萨、日喀则、周边县城和区外大城市的商品市场、农产品交易批发市场,与经销户、顾客、游客交流求教。

通过多方取经、调研市场后,白朗县制定了“十三五”扶贫产业项目规划,建立起了完备的扶贫产业规划体系和重点项目库,明确了“三区一廊十园”产业格局,打造出万亩有机果蔬、万亩有机青稞、万亩有机枸杞、万亩人工饲草与规模化养殖“四个万亩”重点产业项目,形成了“五彩天域·有机白朗”地域公共品牌。

坚持改革动力 打造“白朗模式”

面对扶贫产业发展道路上的重重难关,白朗县坚持摸着石头过河,向改革要动力,逢山开路、遇水架桥,闯出了一条符合白朗县实际的路子,打造“白朗模式”。

产业要发展,主体是关键。缺乏优质经营主体,是白朗县扶贫产业发展的最大瓶颈。为了打破瓶颈,白朗县实行“两手抓”,一手抓招商,一手抓培育。一次偶然的机会,白朗县干部听说有企业在其他县试种枸杞取得成功,但是供应地和相关保障条件解决不了。在了解到这一情况后,白朗县委立即联系该企业,邀请他们到白朗县考察,针对原先存在的问题逐项研究分析,一一解决落实,成功引进该企业,在白朗县建立了西藏第一个规模化有机枸杞种植加工基地,基地产出的枸杞通过了欧盟、美国、日本等国的有机认证,兑现劳务工资、土地流转等收入5200多万元,带动大批贫困劳动力稳定就业。在白朗县的不懈努力下,全县规模以上产业化龙头企业达到11家,农牧民专业合作社282家,家庭农场和种植养殖大户951家,为全县563名贫困劳动力提供稳定就业岗位,带动4071名贫困人口脱贫。

产业要发展,科技是支撑。现代农牧业必须靠科技出特色、出优势、出效益,但白朗县科技人才严重匮乏,服务保障能力严重不足。对此,白朗县建立了合作、联结、培育3大科技发展体系。

目前,白朗县与10余家国内专业院校达成合作,培育了上千名本土科技人才,扶贫重点产业科技服务得到有效保障;引入了一批最新科研成果和专利技术,在产品品种、种植技术上形成了领先

优势。在强有力的科技支撑下,白朗有机青稞进入美国市场,有机果蔬深受青睐并建成全西藏首个出口基地,有机枸杞在国际博览会上引发惊叹,有机乳制品走向全国,民族文化手工艺品远销国内都市和欧美市场。

建立健全机制 共享发展成果

面对困难群众尽快脱贫的强烈愿望,白朗县始终把促进脱贫作为发展扶贫产业的根本目标,建立健全利益联结机制和激励带动机制,让群众参与到扶贫产业中来。

——建立“基地+龙头企业+合作社+贫困户”的发展模式。实行一户一策、一户多策,通过奖补等方式解决贫困群众的生产资料、前期投入问题,通过企业与政府合作解决新品种推广、技术服务、产品销售等问题,把分散的贫困户变为种植养殖大户、合作社社员、产业工人,吸纳困难群众直接参与扶贫产业发展。仅有机果蔬产业就通过3大基地、29个合作社带动困难群众2000余人。

——发挥扶贫产业综合带动效益。扶贫企业向困难群众订单收购农产品2800多万公斤,民族手工制品4.1万米;扶贫企业为农牧民专业合作社、家庭农场、种植养殖大户和困难群众提供新品种推广和技术指导;截至目前,白朗县扶贫产业项目流转土地20894亩,兑现流转资金4365.43万元。

——整合扶贫产业收益,建立激励机制。对无劳动力的困难群众直接兑现产业分红,对贫困劳动力根据自身劳动经营收入情况实行奖补,大力倡导“劳动光荣、劳动脱贫”风尚,激发了贫困群众自主脱贫的内生动力,全面消除了因懒惰致贫现象,实现了“要我脱贫”向“我要脱贫”转变。

■导读

自脱贫攻坚战打响以来,白朗县委以党建促脱贫,打破思维定势,确立建设高原绿色农产品供应基地的发展方向。明确了“三区一廊十园”产业格局,打造万亩有机果蔬、万亩有机青稞、万亩有机枸杞、万亩人工饲草与规模化养殖“四个万亩”重点产业项目,形成了“五彩天域·有机白朗”地域公共品牌,把困难群众紧紧连在产业链上,实现了全县贫困人口高质量脱贫。

党建巡礼

“脱贫攻坚是党中央和习近平总书记交给我们的光荣任务,是关系白朗人民根本利益的第一民生工程,不管有多少困难险阻,都决不能退缩,撸起袖子干,就一定能够找到办法,决战决胜脱贫攻坚!”这是白朗县委班子发出的豪迈誓言。

位于珠峰脚下、雅鲁藏布江的重要支流——年楚河畔的白朗县,县城平均海拔超过4000米,资源匮乏、基础薄弱,是西藏的传统农牧业大县和国家级贫困县。全县5万人口中,农牧民人口占到93.4%,经济结构单一,自主发展能力弱,贫困发生率高,脱贫难度大。

近年来,白朗县把因地制宜发展特色产业作为摆脱贫困的根本出路,推动传统农牧业向现代农牧业转型,打造高原绿色农产品供给基地,把困难群众紧紧连在产业链上,实现充分就业、多重受益、持续增收,保证高质量脱贫摘帽。

铮铮誓言



为确保新入党民警牢记党员身份、强化党员意识,近日,自治区公安厅机关党委组织27名预备党员举行了入党宣誓。预备党员及老党员代表面对鲜红的党旗,高举右手庄严宣誓,以铮铮誓言表达为党的事业奋斗终生的决心。

图为入党宣誓活动现场。

本报记者 索朗琼珠 次仁片多 摄

恪守职责,把党的旗帜举起来

——记自治区广播电视局机关第一党支部

本报记者 索朗琼珠 次仁片多

自治区广播电视局机关第一党支部由局办公室和局机关后勤服务中心组成,共有党员24名,其中藏族党员14名、汉族党员8名、其他少数民族党员2名。近年来,该党支部以提升组织力为重点,突出政治功能,全面加强支部标准化建设,使支部真正成为教育党员的学校、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒。

党建责任突出“实”。区广播电视局机关第一党支部切实增强“抓党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是渎职”的责任意识,建立党建工作责任制,年初制定党建工作要点,采取定方案、定目标、定措施、定责任、定时限的“五定工作法”抓落实。支部委员会每月定时听取支部委员工作汇报,建立支委台账机制,年底采取组织生活会、民主评议党员、年终工作考核等方式对账验收党建

工作落实情况,考核结果与党员干部综合评价、评先评优挂钩,做到年初定责、每月督责、年底述责。按期进行支部换届调整,支部书记认真履行第一责任人责任,副书记和5名支部委员分工负责,加强党小组建设,保持支部建设的强大合力。建立“日读一份报、月讲一堂课、季读一本书、年考一次试”的学习机制,年均开展各类集中学习40余次,“学习强国”学习平台使用率达100%。建立理论学习与业务知识学习联学机制,实现同频共振、同步提升。

政治生活突出“严”。坚持“三会一课”制度落实常态化,建立支部微型讲习所,以支部委员为重点,组织全体党员上党课。组织生活会常态化,定期召开支部组织生活会,分管局领导以普通党员身份参加,真刀真枪地开展批评与

自我批评,起到了脸红心跳、出汗排毒、治病救人、加油鼓劲的作用。谈心谈话常态化,采取工作间隙谈、业余时间谈、组织生活会前集中谈等多种方式,实现支部书记与全体党员谈话全覆盖。党性建设常态化,每周组织党员学习党的规章制度、学习一位先进模范,开展“戴党徽、亮身份、强党性”活动,为党员过政治生日,发放政治生日贺卡,重温入党誓词,不忘入党初心。主题党日常态化,开展设立党员“爱心基金”、清明祭扫烈士陵园、参观廉政教育基地、环境清扫、参观扶贫成果展、参观西藏百万农奴解放纪念馆等活动,使党员在参与活动中接受教育。

制度建设突出“硬”。坚持问题导向,针对办公室人员多、事务多、廉政风险点多的情况,从制定《局机关第一党

支部(局办公室)工作纪律》、明确7个方面纪律入手,要求干部职工按规矩办事,干成事、不出事,做到令行禁止、步调一致、清正廉洁。建立健全《党员教育管理制度》《组织生活会制度》《党风廉政建设制度》等一整套工作制度,统一上墙,严格执行,做到执行制度没有例外。以“党员攻坚行动”促进业务工作,业务工作再忙,党建工作也从未放松,在落实机构改革涉及局办任务、筹备全区广播电视工作会议等重要工作节点,成立党员攻坚组,组织党员冲在一线,带领干部职工攻坚克难打胜仗。在文字综合、参谋服务、督查督办、会议活动、文电运转、应急值守、机要通信、安全保密、档案管理、综治维稳、后勤保障等工作中,注重发挥党建保障作用,明确了“高站位保持忠诚、高水平参谋服务、高效率统筹协调、高质量督促检查、高标准运行保障、高层次推进党建”的工作思路,并取得显著成效。

近两年来共有12名同志荣获党组“优秀共产党员”“优秀公务员”“先进工作者”等荣誉称号,2019年“七一”两优一先表彰中,获局党组“先进基层党组织”荣誉称号。